
Pesquisa de Opinião Pública:

Energia Elétrica



METODOLOGIA DA PESQUISA

O objetivo principal da pesquisa é levantar a opinião dos brasileiros sobre a situação 
da energia elétrica no país e a percepção sobre a livre escolha no setor elétrico. 

Amostra representativa da população brasileira, com 16 anos ou mais, elaborada com
as bases mais atualizadas do censo e PNAD, selecionada em 3 estágios, com controle
pelas cotas: sexo, faixa etária, escolaridade e ramo de atividade do entrevistado.

Foram realizadas 2002 entrevistas em âmbito nacional entre os dias 23 e 27 de maio 
de 2019. Para amostra nacional, a margem de erro estimada é de no máximo 2 
pontos percentuais, com 95% de intervalo de confiança. Os dados podem ser 
projetados para o total da população com 16 anos ou mais. 
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SEXO
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PERFIL DA AMOSTRA

26%
NORDESTE

43%
SUDESTE

16%
NORTE/ 

CENTRO OESTE

15%
SUL

REGIÃO

25%

14%

62% Interior 

Periferia 

Capital 

CONDIÇÃO DO 
MUNICÍPIO

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 até 500 
mil habitantes

Mais de 500 mil 
habitantes

PORTE DO MUNICÍPIO

29% 42%

29%



RESULTADOS DA PESQUISA



P01) Na sua opinião, o preço da energia elétrica que o(a) sr(a) paga em sua casa atualmente é:  (LEIA TODAS AS OPÇÕES - NÃO LEIA “NÃO SABE” e “NÃO RESPONDEU” - RU) 
Base: Amostra (2002)

(%)

Confirma-se tendência de crescimento daqueles que consideram “caro ou muito 

caro” o preço da energia; quase nove em cada dez brasileiros acreditam que o 

preço da energia elétrica é caro ou muito caro
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Destaque por segmentos: preço da energia elétrica –

Maio/2019

Moradores das cidades das 
regiões metropolitanas

56%

55% Região Norte/ Centro-Oeste

35 a 44 anos53%

Muito caro

50%



P02) E qual é o principal motivo para considerar muito caro/ caro o preço da sua energia elétrica? (RU - ESTIMULADA)

Base: Acha o preço da energia muito caro/ caro 2018 (1662) / 2019 (1741)
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A qualidade no atendimento da empresa fornecedora de energia é ruim

Há muitos impostos e taxas na 
conta de luz

Não há concorrência no mercado/ Não poder escolher a empresa 
fornecedora de energia

Muito desperdício no uso da energia

Não sabe/ Não respondeu

(%)

Dentre aqueles que acham elevado o preço da energia 

elétrica, permanece a ideia de que o excesso de impostos e 

taxas é o principal motivo para o alto custo



Destaque por segmentos: motivo para considerar o preço da energia elétrica

caro ou muito caro – Maio/2019

73%

68%

Região Sul

25 a 34 anos

Há muitos impostos e taxas na conta 

de luz: 65% 
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Para não pagar uma conta muito elevada/
atrapalhar o orçamento familiar

Preservar o meio ambiente

Não sabe/ Não respondeu/ Não tem
economizado

P03) Nos últimos meses, o(a) sr(a) tem ou não tem economizado energia elétrica na sua residência? (CASO SIM) E o(a) sr(a) tem economizado, principalmente, por 
qual desses motivos? (RU)

Base: Amostra (2002)

(%)

Assim como nas rodadas anteriores, parcela significativa da população economiza 

energia em sua residência; tal medida é adotada com o objetivo de se evitar uma 

conta muito alta que venha a atrapalhar o orçamento familiar



Destaque por segmentos: motivo para economizar energia elétrica na

residência – Maio/2019

70%
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68%
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68%

69%

Para não pagar uma 
conta muito elevada/ 

atrapalhar o 
orçamento familiar

64%

Região Sul

Moradores da Periferia

Consideram o preço da 
energia elevado

Ensino Superior

Mais de 1 a 2 SM

55 anos e mais



Dentre as medidas adotadas para reduzir o consumo de energia, “apagar as 

luzes quando o ambiente está vazio” é a principal, seguida pelo “desligamento 

dos aparelhos eletrônicos da tomada”  

P09) O(A) sr(a) adota ou não adota medidas para reduzir o consumo de energia elétrica na sua residência? (CASO SIM) Quais medidas? (RM – ESPONTÂNEA)

TOTAL
USA A ENERGIA SOMENTE QUANDO NECESSÁRIO 59

Apaga as luzes quando o ambiente está vazio 57

Deixa somente uma lâmpada ligada 1
DESLIGA/ NÃO USA APARELHOS 50
Desliga os aparelhos eletrônicos da tomada 41

Não dorme com a televisão ligada 10

Não usa o ar condicionado 2

Desliga o ventilador 1

Não usa chuveiro quente 1

Não usa o ventilador 1
DIMINUI O USO DOS APARELHOS 40
Diminui o tempo de banho 28

Diminui o uso do ferro de passar roupas 13

Diminui o uso da máquina de lavar roupa 10

Diminui o uso do ar condicionado 1

Diminui o uso do ventilador 1

Diminui o uso de eletrodomésticos 1

Diminui o uso do micro-ondas 1

Diminui o uso da televisão 1

TOTAL
EVITA O CONSUMO EXCESSIVO DE ENERGIA 27
Troca as lâmpadas por modelos mais econômicos 12

Ajusta a temperatura do chuveiro 8

Evita deixar os aparelhos em modo espera/“Stand-by” 7

Troca os aparelhos eletroeletrônicos por modelos mais 
econômicos

4

Evita abrir a porta da geladeira/ não deixa a geladeira aberta 2

UTILIZA OUTRAS FONTES DE ENERGIA 1
Usa painel solar/ Fontes mais limpas 1

Citações com menos de 1% 9

Não adota medidas para reduzir o consumo de energia 11

Não respondeu 2

Base: Amostra (2002)

(%)



Base: Amostra (2002)

P04) O(a) sr(a) gostaria ou não gostaria de poder escolher a empresa que oferece energia elétrica na sua casa, tendo a portabilidade da conta de luz, assim como pode 
escolher a operadora de telefone celular que utiliza?  (RU)
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Comparando com o último ano, cresce 10 p.p. o interesse dos brasileiros em 

escolher a empresa fornecedora de energia elétrica, atingindo o maior percentual 

da série histórica 

(p.p. = pontos percentuais)



Destaque por segmentos: possibilidade de escolha da empresa que fornece

energia elétrica – Maio/2019

Ensino Superior: 
87%

25 a 34 anos:
86%

Mais de 5 SM:
86%

Região Norte/ 
Centro-Oeste:

85%

Consideram o preço 
da energia elevado: 

84%

Moradores das 
capitais: 84%

16 a 24 anos: 
83%

Ensino Médio: 
83%

Mais de 2 a 5 
SM: 83%

Municípios com 
mais 500 mil 

habitantes: 82%

Gostaria de escolher a empresa fornecedora de energia: 79%

Nota-se que o percentual de interesse em escolher a fornecedora cresce à medida que 

aumentam a escolaridade e renda familiar dos entrevistados
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P06) Caso a medida de livre escolha de empresa fornecedora de energia seja implantada no Brasil, o(a) sr(a) trocaria ou não trocaria a empresa que lhe oferece energia elétrica 
atualmente?  (RU)

Base: Amostra (2002)

(%)

Na comparação com a pesquisa anterior, cresce a parcela de brasileiros que 

trocariam a empresa fornecedora de energia elétrica caso a medida de livre 

escolha seja implantada no Brasil; este é o maior patamar da série histórica



Destaque por segmentos: troca da empresa que fornece energia elétrica, caso

medida de livre escolha seja implantada no Brasil – Maio/2019

Região Norte/ 
Centro-Oeste

Consideram o 
preço da 
energia 
elevado

Mais de 5 SM 35 a 44 anos 25 a 34 anos

Ensino Médio
Ensino 
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Mais de 2 a 5 
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Municípios 
com mais de 
50 a 500 mil 
habitantes

Mais de 1 a 2 
SM

77% 76% 73% 73% 72%

72% 72% 72% 71% 71%

Trocaria a empresa fornecedora de energia: 68%



P05) Na sua opinião, caso essa medida de livre escolha de empresa fornecedora de energia seja implantada no Brasil, o preço da energia elétrica tende a aumentar, diminuir, ou 
essa mudança não vai alterar o preço da energia elétrica no Brasil?   (RU)

Base: Amostra (2002)

(%)

Cresce 14 p.p. a percepção de que o preço da energia elétrica tende a diminuir 

(muito ou um pouco), caso a medida de livre escolha seja implantada no Brasil
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Destaque por segmentos: tendência de diminuição do preço da energia elétrica,

caso a medida de livre escolha seja implantada no Brasil – Maio/2019

Mais de 
5 SM
63%

Região 
Norte/ 
Centro-
Oeste
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elevado

61%
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com mais de 
50 a 500 mil 
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35 a 44 anos
61%

Mais de 1 a 2 
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Preço tende a diminuir um pouco/ muito : 57%



P07) [CARTELA 2] Caso o(a) sr(a) decida trocar a atual empresa fornecedora de energia elétrica, essa mudança ocorreria devido a qual desses motivos?  (RU)

Base: Amostra (2002)

(%)

Preço permanece como o principal motivo para a decisão de troca da empresa 

fornecedora de energia elétrica; a procura por energia de fontes mais limpas e 

qualidade de atendimento aparecem na sequência, mas em outro patamar

2017 2018 2019

Preço 63 67 68

Procura por fontes de energia mais limpas 13 12 15

Qualidade no atendimento 17 17 14

Outras respostas 2 1 0

Não sabe/ Não respondeu 6 4 2



Destaque por segmentos: principal motivo para troca da empresa que fornece

energia elétrica – Maio/2019

Preço

65%

Região Sul

75% 72%75% 74% 73% 72%

Mais de 1 a 
2 SM

16 a 24 
anos

Consideram o 
preço da 
energia 
elevado

Mulheres Municípios com 
até 50 mil 
habitantes



P08) Se tivesse condições, o(a) sr(a) gostaria ou não gostaria de gerar energia elétrica na sua própria casa, seja através de painéis solares, seja através do vento, ou outras 
fontes renováveis de energia?  (RU)

Base: Amostra (2002)
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Quase a totalidade da população gostaria de gerar energia em casa; interesse em 

gerar energia renovável em casa cresce à medida que aumenta a escolaridade 

dos entrevistados



Destaque por segmentos: interesse de gerar energia elétrica em casa –

Maio/2019

98%

97%

97%

97%

Gostaria de gerar energia em sua própria casa: 93%

Ensino Superior

Mais de 5 SM

25 a 34 anos

Mais de 2 a 5 SM



PRINCIPAIS APRENDIZADOS



O preço da energia elétrica é 
considerado caro ou muito 

caro pela maioria da 
população, o que pode ter 
influenciado o aumento do 

interesse por gerar energia em 
casa.  

Grande parte dos 
entrevistados estão 

economizando energia, 
principalmente pelo receio de 

pagar uma conta elevada e 
atrapalhar o orçamento 

familiar

Este contexto contribuiu para que aumento do interesse pela livre escolha da fornecedora de energia 
elétrica e com o crescimento da percepção de que, caso a medida de livre escolha seja implantada, o preço 

da energia tende a diminuir. Ambos atingem o maior patamar de menções da série histórica.

PRINCIPAIS APRENDIZADOS

Parcela significativa  adota 
alguma medida para redução 
do consumo de energia, como 

apagar as luzes quando os 
ambientes estão vazios e 
desligar os aparelhos da 

tomada



Obrigada!

Patricia Pavanelli


